

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.515

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 14 de junio de 1925

## Las sesiones del Pleno

### La Corporación municipal adopta importantes acuerdos sobre proyectos de ferrocarriles

Los que asisten Ayer continuó el Pleno las sesiones ordinarias del presente período cuatrimestral.

Presidió el alcalde, señor Del Solar, y asistieron los concejales señores Luna, Blanco Alcántara, Vacas, Rincón, Zamora, Bueno, Lucenqui, Oliva, Pérez Mera, Alvarez Sánchez, Rabanal, Alvarez Buiza, Salas, García Mata, Ucar, Guzmán, Santos Coco, Blanco Lon, Sanabria, Almada y Viñuela.

A las siete y cincuenta declara abierta la sesión la presidencia.

#### Continúa el debate sobre ferrocarriles

Abierta que fué la sesión la presidencia concede la palabra al señor Zamora, que quedó en el uso de ella al terminar la anterior sesión.

El señor Zamora empieza diciendo que planteó esta cuestión en la sesión pasada para que se determinase cuál sería el criterio del Ayuntamiento, partiendo de la base del viaje del Alcalde a Madrid, formando parte de la Comisión que va a hacer gestiones pro ferrocarriles.

La cuestión es que el Ayuntamiento se interese con el calor debido por el ferrocarril San Vicente-Fregenal; el Ayuntamiento ya no sólo no ostenta la iniciativa de este proyecto, sino que ha quedado postergado, pues los Ayuntamientos de la provincia son los que hacen los ofrecimientos.

El Ayuntamiento no puede permanecer en esta actitud de silencio después de la manifestación solemne del Concejo de dar cuantas facilidades fuesen necesarias para la construcción del ferrocarril San Vicente-Fregenal y de interesarse por el de Villanueva-Talavera.

El señor Blanco Lon propone que en nombre de la Corporación vaya a Madrid el señor Zamora.

El señor Zamora lo agradece, pero dice que sería más oportuno fuese el Alcalde o algún vocal de la Permanente.

El señor Alcalde manifiesta que si la Corporación lo acuerda está dispuesto a ir a Madrid, mas no le parece oportuno en estos momentos que se están discutiendo los presupuestos, abandonar la presidencia.

Lo primero que hay que ver, agrega, es qué es lo que se va a pedir, y luego designar quién va a ir con la Comisión.

El señor Blanco Alcántara interviene en el debate.

Todos deseamos vivamente la construcción de este ferrocarril, cuya iniciativa partió del Ayuntamiento, mas al aparecer el Estatuto Provincial la Diputación quiso ponerse a la cabeza de las aspiraciones de todos los pueblos e hizo suyo este proyecto, como todos los demás, así es que no hemos perdido personalidad.

Debemos ver esta noche qué podemos ofrecer y dar; es indudable que el importe del ferrocarril es grande, y por tanto hay que hacer todos los sacrificios necesarios, tanto nosotros como la industria y el comercio, que tan beneficiados salen.

El señor Alcalde, contestando al señor Santos Coco, dice que ha recibido invitación para ir con la comisión a Madrid.

El señor Zamora hace resaltar la importancia de darse cuenta de dicha carta, pues si se hubiese aplazado habría resultado extemporánea.

Manifiesta el señor Zamora que lo que más interesa a este Ayuntamiento, en el ferrocarril de Fregenal, es el trozo desde la ribera de Olivenza a Badajoz, que son 17 o 18 kilómetros en terreno no accidentado, y que, por tanto, su construcción es económica.

El Ayuntamiento debe determinar si ha de formar parte o no de esta comisión y por cuál ferrocarril ha de decidirse, marcando el apoyo que está dispuesto a prestar.

El señor Santos Coco dice que el Ayuntamiento ha sido invitado para ir con la comisión, y que, al efecto, debe enviar un representante.

El señor Viñuela pide que se dé lectura a la Memoria de la Diputación para que el Concejo se entere y se pueda determinar el criterio que deba llevar su representante.

El señor Alcalde empieza a hacer un resumen de la cuestión, partien-

do de la base de que las aportaciones de los Ayuntamientos para ayudar al Estado en la construcción de ferrocarriles, serán en concepto de donaciones.

El señor Zamora muestra su disconformidad y el Alcalde le cede la palabra para que haga historia del asunto y detalle la forma en que estas aportaciones han de realizarse.

Comienza el referido concejal diciendo que para dar facilidades a estas aportaciones el Estado avala el 5 por 100 del interés del importe de las acciones, o la clase de deuda que emita el Estado, toda vez que anuncia un empréstito de cinco mil millones de pesetas para realizar el plan ferroviario propuesto por el Consejo Superior.

En este sentido lo han interpretado gran número de Ayuntamientos, entre ellos Albuquerque y Olivenza, que ofrecen el importe de las láminas que posean y así prestan su apoyo a esta obra, y al mismo tiempo obtienen el beneficio de que el 2 o el 3 por 100 que en la actualidad rentan, se eleve al 5 por 100 avalado por el Estado.

Este concede una preferencia para la construcción de los ferrocarriles de interés nacional, pero si en los de interés local se hacen aportaciones de gran importancia, se conseguirá que anteponga éstos a aquellos. Así es, que si en el de Badajoz-Fregenal se ceden los terrenos, se suscriben acciones, etc., puede conseguirse una gran preferencia para este proyecto.

Recuerda el señor Zamora que en la Memoria del Consejo Superior Ferroviario, éste dice que a la información pública sólo se podrá concurrir para deponer en los trazados que figuren en el anteproyecto, y en éste sólo están comprendidos en la provincia el de Villanueva Talavera, de interés nacional, y el de Fregenal-Badajoz de interés local.

El Alcalde manifiesta que reunió a las fuerzas vivas y que nada práctico resultó, a lo que contestó el señor Zamora que hay diversas formas de convocar, y que en este asunto no ve calor ni entusiasmo.

Intervienen en el debate los señores Lucenqui y Almada, y se acuerda que pase a la Comisión de Fomento, aumentado por los señores Zamora y Lucenqui, el cuestionario de la Diputación, del que emitirán informe minucioso y detallado.

#### La representación del Ayuntamiento

El señor Lucenqui pide que primero se determine cuál será la intervención del Ayuntamiento en este asunto y luego se designe quién ha de ser el representante.

El señor Viñuela se adhiere, y solicita que el Ayuntamiento decline la representación en la comisión para que ha sido invitado.

El señor Zamora manifiesta que el Ayuntamiento no puede desligarse de este asunto, pues cuando los pueblos de la provincia demuestran tan gran interés, Badajoz no puede permanecer callado ni desentenderse, pues su situación sería muy desahogada. Tiene que demostrar gran entusiasmo y que coopera y defiende en los tratados comprendidos en el anteproyecto.

Estos dos proyectos son la base para la construcción de sucesivas líneas que resuelvan el problema ferroviario en toda la provincia.

Sería lamentable que el Ayuntamiento no se mostrara partidario de este ferrocarril, cuando vemos que el de Huelva, las fuerzas vivas de esta capital y la Compañía Huelva-Zafra han acudido a la información pública para gestionar con todo interés este ferrocarril de Fregenal.

Terminó diciendo que el Ayuntamiento no puede ni desentenderse ni declinar esta representación para defender los intereses de la capital y de la provincia.

El señor Alcalde dice que acepta la invitación y que delega en el señor Zamora.

El señor Luna ve muy bien que el señor Zamora vaya en representación del Ayuntamiento.

El señor Zamora no está conforme con esta designación, afirmando que sería mejor que representase al Ayuntamiento un teniente alcalde.

El señor Del Solar insiste en que designa al señor Zamora.

El señor Viñuela da una solución respecto a la aportación que pueda hacer el Ayuntamiento. Hay 500.000 pesetas en láminas, y el reparto—si se cobra—son 700.000, así es que puede aportarse 1.200.000 pesetas.

Por 16 votos se acuerda que el Alcalde designe a quien ha de sustituirle.

El señor Del Solar delega en el señor Zamora, que ostentará la representación del Ayuntamiento en la comisión que hoy marcha a Madrid.

El señor Zamora agradece la designación y solicita que se determine concretamente cuál es el criterio que debe sustentar en la comisión, acordándose que estudie en los centros oficiales el estado de esta cuestión, y que luego informe ante el Ayuntamiento para que éste, con perfecto conocimiento de causa, pueda enjuiciar debidamente para decidir la forma en que ha de hacer su aportación, y que desde luego se parta de la base de que el Ayuntamiento de Badajoz es partidario decidido de los dos ferrocarriles que figuran en el anteproyecto, especialmente del de Fregenal a Badajoz, prolongándolo hasta San Vicente de Alcántara, toda vez que es el que más directamente afecta a la capital.

Y terminado este asunto, se suspendió la sesión para continuarla el lunes a la misma hora.

## Exposición interesante

En los escaparates de los Grandes Almacenes LAS TRES CAMPANAS podrá usted admirar una bonita y enorme colección de manjares de Manila, comprados en nuestro reciente viaje al extranjero, que acabamos de recibir con la gran oportunidad de las próximas fiestas.

La importante compra nos permite ofrecerlos a precios baratísimos, lo que podrá comprobar solicitándolos en la Sección correspondiente.

Plaza de la Soledad, 3 y 4

ENTRADA LIBRE

HAY ASCENSOR

## UN CENTENARIO

### ARIAS MONTANO

Es preciso que no se malogre la iniciativa

En *El Imparcial* publica nuestro querido amigo y paisano el señor García Jimeno el siguiente artículo, que por el interés que tiene para la provincia de Badajoz consideramos oportuno reproducir:

La Real Academia de la Historia ha confiado a una comisión de sus miembros el encargo de organizar las fiestas conmemorativas del IV centenario del natalicio del rey don Felipe II, que se cumplirá el día 13 de septiembre del año 1927. Por el extraordinario relieve de esta gran

figura histórica y por el prestigio de la docta Corporación iniciadora del homenaje, es de suponer que éste habrá de revestir excepcional importancia.

En Fregenal de la Sierra un grupo de jóvenes cultos y animosos acaricia la idea de conmemorar el IV centenario del natalicio de don Benito Arias Montano, que vivió la primera luz en la expresada ciudad extremeña el día 12 de noviembre de 1527. Los méritos extraordinarios del teólogo y humanista eximio, harto me-

recen que se rememore su memoria; pero los iniciadores de este homenaje no tienen personal valimiento cerca de los Poderes públicos, cuyo concurso es indispensable.

Preside la Comisión de académicos de la Historia el actual descendiente del gran duque de Alba, guerrero y diplomático, que con tanto acierto sirvió dentro y fuera de España los intereses de la Monarquía española, y fué gran amigo y consejero de aquel Alba, el humilde ciego y caballero santiaguista que cerca de él, y por encargo del Monarca español, publicaba la Biblia regia de Amberes.

Podrá la opinión sectaria oponer reparos a la iniciativa de los académicos de la Historia, ya que en torno a la figura del Rey católico se desencadenaron los mayores apasionamientos; pero los mismos contradictores hallarán motivos más que sobrados para la apoteosis del soberano que compartió con el sol el dominio de la tierra.

El homenaje a la memoria de Arias Montano no puede suscitar controversias. Acaso al presente es algo desconocido, si bien tampoco es caso de que tengamos que descubrirlo; bastará a los más profanos saber que llevó en Trento la voz de la Iglesia española, que a la sazón contaba entre sus teólogos a Láinez y a Covarrubias, y que descoló por propios méritos él los días gloriosos de Cervantes, Ercilla, los Luises de León y de Granada, Santa Teresa y de otras muchas figuras gigantescas que ganaron para su siglo el sobrenombre de siglo de oro. La razón de este homenaje es incontrovertible.

Dejemos a la Comisión de académicos que estudie y prepare las fiestas de homenaje al segundo de los Felipes, y veamos qué hacen en Fregenal los iniciadores del homenaje a Arias Montano.

Han creado un Ateneo literario, que acogió con cariño y entusiasmo la iniciativa lanzada desde su tribuna por el exquisito escritor don Enrique Real Magdaleno, amigo y discípulo de Mas y Prat, el hermano espiritual de Bécquer, que con él comparte la ofrenda de la devoción popular en el hermoso parque sevillano.

Han fundado *El Homenaje*, semanario en cuyas columnas realizan labor divulgadora de la obra científica y literaria del glorioso polígota, el erudito agustino padre Corraliza y otros extremeños inteligentes y entusiastas.

Proyectan la construcción de un gran parque de recreo en las afueras de la ciudad y de un grupo escolar en la casa donde nació Arias Montano en la calle de su nombre.

Eugenio Hermoso—que en los comienzos de su carrera simultaneó el buril con el pincel—ha ofrecido modelar el busto de su paisano y costear las obras del basamento.

Un prócer extranjero, gran admirador del solitario de la gruta de los Angeles, pone a contribución su actividad, su dinero y su entusiasmo, con el fin de preparar una Exposición iconográfica, para la que a estas horas ya cuenta con muy notables retratos del extremeño insigne.

Proyéctase, finalmente, la celebración de otras fiestas culturales. ¿Cómo habrá de lograrse todo esto? Pues con el obligado concurso del Estado, ya que se trata de una celebridad mundial que dió honor a España; con la ayuda de las altas dignidades eclesiásticas, por tratarse de un sacerdote que fué ornamento preclaro de la Iglesia española, y con el apoyo moral y material de la Diputación de Badajoz y de los pueblos del partido de Fregenal de la Sierra.

La Universidad Central tiene para asociarse a la fiesta el hecho de haber sido Arias Montano el primer poeta laureado en la de Alcalá, y la de Sevilla el honor de haberlo albergado en sus aulas.

Ahora, un ruego para terminar. Señores académicos de la Historia: El cuarto centenario del natalicio de Arias Montano habrá de conmemorarse dos meses después del de Felipe II, cuyas fiestas ustedes organizan y para las que esa docta Corporación dispondrá a su tiempo de medios económicos abundantes. ¿No podrían ustedes otorgar la merced de su valimiento y un poco de ayuda material a los cultos y animosos extremeños que al enaltecer esa otra gran figura histórica rinden también culto a la patria? La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas y otras ilustres Corporaciones y entidades no desdenarán el puesto de honor que les corresponde en la preparación de este homenaje.

FERNANDO GARCÍA JIMENO.

## Las conferencias telefónicas

Anoche nos comunicaron de la Central Interurbana que estaba suspendido el servicio de conferencias telefónicas a causa de una avería en la línea, entre Cabeza del Buey y Madrid, debida a las tormentas.

Por este motivo nos es imposible dar en este número nuestras acostumbradas y amplias informaciones de Madrid, provincias y extranjero.

Los lectores sabrán disculpar esta deficiencia, ajena por completo a nuestra voluntad.

## DEL MOMENTO

### COSAS DE LA CIUDAD

Los presupuestos y otros excesos

Se están discutiendo en el Municipio las cifras del nuevo presupuesto. La Comisión ha realizado una buena labor conservadora y por ella se han inclinado, al votarse la totalidad, la mayoría de los concejales. Tan sólo una minoría rebelde y romántica ha protestado, con su voto en contra, de este espíritu económico que ha presidido al formarse el futuro presupuesto.

Nosotros simpatizamos desde luego con los pocos municipales que desean ver convertido su pueblo en una ciudad moderna. Nosotros con ellos hubiéramos deseado en esta confección de cifras un decidido empeño en acometer y realizar uno por lo menos de los muchos problemas urgentes que tiene Badajoz por resolver: de higiene, de enseñanza, de embellecimiento. Limitarse a seguir tirando otro año más dejando casi todo lo mismo que está, guiados por la sola idea de no molestar al contribuyente con otras cargas, nos parece una actitud demastado pasiva y humilde.

Si así creen que contribuyen a encontrar ecos de simpatía entre cuantos sostienen los servicios municipales, están, a nuestro modesto entender, equivocados. No hay más que oír a los que se hallan sometidos a cualquier impuesto, por pequeño que sea, sus quejas y lamentos, para convencerse que por falta de hábito o exceso de egoísmo nadie contribuye a las cargas por insignificantes que sean y por beneficiosas que a ellos mismos les resulten.

La actitud de queja y de protesta parece innata en nosotros. Estos mismos protestantes son los que gritan más alto para lamentarse después de las deficiencias de sanidad y de urbanización.

No hace muchos días asistí yo a una escena por demás edificante. Había unos señores parados ante esa estatua que se alza en el campo de San Juan envuelta en blancos cendales como Papús y todo era criticar la poca altura del pedestal, la trinchera de la futura reja y hasta su general orientación, cuando acertó a cruzar ante ellos otro señor que se atrevió a preguntarles:—¿Con qué cantidad han contribuido ustedes a perpetuar la memoria del Divino Morales?

Y un poco azorados y perplejos respondieron:—Con ninguna. —Pues si ustedes y otros tan críticos como ustedes hubiesen dado su dinero, a estas horas tendrían delante de sus ojos un «monumento» tan alto como la torre Eiffel y no verían ustedes humildemente sentado al Divino Morales con igual actitud de súplica como lo encontrara en su visita a Badajoz Felipe II.

Y es que nosotros apetecemos grandes mejoras en la ciudad realizadas por arte de birlibirlique; es decir, por el buen deseo de unos señores que generosamente se ofrecen a regirnos, atendernos y administrarnos con toda pulcritud. Y cuando estos señores nos piden legalmente un tributo para que todos contribuyamos a las cargas, procuramos evadirlas de ellas, y cuando no podemos, lanzamos mil denuestos contra el Ayuntamiento.

Así no es posible. Así seguiremos por los siglos de los siglos, sin agua limpia y transparente, sin luz clara como el agua, sin bosques a orillas del Guadiana, sin amplios grupos escolares, sin edificios para Escuelas de Artes y Oficios, sin Casa de Correos, sin calles bien pavimentadas, sin una gran guardia municipal y sin otra gran guardia de barrereros, con unas bombas modestas contra incendios, sin servicios de higiene, en una palabra, seguiremos como hasta aquí gozando tranquilamente de las brisas perfumadas del Guadiana.

Mientras no vibre el espíritu ciudadano y varíe este egoísmo hasta convertirse en un espíritu de sacrificio; mientras no haya al frente de la ciudad hombres dispuestos a imponerse e imponer con decisión todas las cargas precisas para llevar a cabo esta obra de regeneración; Badajoz arrastrará este vivir andrajoso como los pordioseros que nos asaltan todos los días sin redimirse de sus dolores y miserias.

F. C.

## AVISO DE TOROS

Los señores accionistas de la Sociedad de la plaza de toros que tengan pedida a la Junta de gobierno localidades para las corridas de toros, pueden recogerlas hasta el martes 16 por la noche; pasada esta fecha la empresa dispondrá libremente de ellas, por ser mucho el pedido que hay.

La Empresa.

## SOCIEDAD

Viajeros

Han llegado, procedentes de Torre de Miguel Sesmero, don Guillermo Gerasas, maestro nacional; don Manuel Sánchez; don Francisco Garrido, don Ramón Rivera, don Juan José Torres y don Antonio Torres, propietarios.

—Del mismo punto llegaron la señora doña Genoveva Hernández y las señoritas Carmen Sánchez y Soledad Rodríguez.

—Salen hoy para Azuaga don Salustiano Gómez Alvarez, don José González Fructuoso, don José Gala Galán, don Aureliano Trujillo y don José Pajuelo.

—Llegó de La Roca de la Sierra don Andrés Rubio, acompañado de su señora e hijo.

—De Talavera la Real, don Emilio Villalobos, propietario.

—Llegó de Azuaga el licenciado en Ciencias don Salustiano Gómez Alvarez.

—Salen para Casas de Don Pedro don Manuel Carracedo, oficial retirado de la Guardia civil, y don Emiliano Sanz, maestro nacional.

Restablecido

Se encuentra ya completamente restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, don Alfonso Cardenal Pizarro, funcionario de Obras públicas. Lo celebramos.

## «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

## Kermesse benéfica

Por si involuntariamente se hubiera omitido enviarle invitación a alguna persona que desee asistir a la fiesta de esta tarde, puede darse por invitada y proveerse de las entradas que precise en la calle San Juan, 42, principal. Esto se hace exclusivamente por el deseo de la Junta de no quedar en falta con nadie, una vez que está agradecidísima a las atenciones de todos.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MANANA

Boceto de novela

El loco del Yoshiwara

Para mi distinguido y respetado amigo don Enrique Segura, con sincero afecto.

El Buckkanton atracó en el muelle americano del puerto de Nagasaki.

La noche se había cerrado sobre todo y tendió en el mar un manto de sombras opaco y espeso. Sólo las luces de los pequeños ferry boats pululando como legión de pígeos en torno de nuestro coloso, ponían unos destellos sangrientos y brillantes que ondulaban en el agua hasta esfumarse en una prolongación multiforme y fantástica.

Era Nagasaki el primer puerto japonés que tocábamos después de seis días de navegación que transcurrieron como un siglo desde que abandonamos San Francisco.

Ante el puerto, las avenidas de Yoritomo-Taski, Niyi Kumara y Kito-Ytseni, espléndidamente iluminadas, semejaban fabulosas serpientes de plata bruñida que iban a esconderse en las lejanas espesuras de los bosques de Kori-Ku Maya...

A la izquierda reverberaban de cuando en cuando las luces azules de los mecheros de gas diseminados como pupilas de felino en las tenebrosidades del Sakya Maruji, el populoso suburbio de la ciudad, nidal de rufianes y hervidero cosmopolita donde se embrutecen de opio y whisky las tripulaciones de los barcos surtos en la enorme bahía de Kiutsu...

En el centro del Sakya Maruji se yergue blanquísimo y delicado como un fantástico encaje de bambúes y rafas, el misterioso Yoshiwara, el fatídico barrio galante de Nagasaki, cuyos edificios esbeltos y herméticos ostentan en sus cúspides como una imprección brutal o una cruda y sangrienta mofa, valiosos búcaros de kaolin, donde campea igual que un airon el albo sortilegio de pureza de las flores del loto y los azahares olorosos y rosados de Nimo-Samuraya, Kamo y Yamagata...

Deseando saltar a tierra, cambié el uniforme de a bordo por el de paseo, donde fulgían de oro los emblemas de segundo oficial de la «Warden Line». Tomé un tranvía en Kito-Ytseni, y quince minutos más tarde me dejaba en la plazoleta de Sinsi-Niyi, en las avanzadas tenebrosas del Yoshiwara perverso y galante...

Varios cinamomos colosales ponían una inmensa nota negruzca entre la nieve de las acacias en flor, estallantes de vida y poderosas, de un perfume delicadísimo y enervante. Consulté mi blok de notas, donde tenía anotada la dirección de cierto célebre antro, aureolado de un prestigio secular e imperecedero de bárbaras leyendas de amor y muerte...

Un guardia imperial hermético y rígido que ostentaba en el uniforme una banderita inglesa, me indicó el camino mientras sonreía con sus ojos oblicuos llenos de malicia...

Llegué ante un edificio de dos pisos que se levantaba elegante y esbelto entre el denso follaje de un bosquecillo de rododendros y anémonas, cuyas ramas aprisionaban los troncos de unos sauces desmayados y lánguidos. Un gozquecillo mandchú, presuntuoso canchero de aquel paradisiaco oasis de placer, comenzó a ladrar furiosamente al advertir mi presencia. Poco después, una graciosa musmé, impúber aún, me franqueó la cancela de bambú con una acentuada reverencia servil, conduciéndome a una estancia pequeña y discreta, donde un fanal eléctrico encerrado en un globo azul vertía sobre las cosas la tenue lluvia de amatista de sus rayos. Infinitas figurillas de laca y porcelana detonaban de negro y blanco sobre el fondo de tupidas celosías de paja de arroz y de las esterillas prodigiosas de fibras de anémona, tejidas por pacientes artifices magos.

La pequeña geisha ofrecióme el ángulo de un amplio canapé cubierto de cojines de valiosas sedas de Tsien-lin y Yokohama.

Después me trajo una bebida aromática que escanció en dos pequeñas copas de kaolin verde. Aquel exótico brevaie olía a menta y a flor de cinamomo; y al ingerirlo, noté una sensación de algo helado que me taladraba las entrañas... Después, la rara bebida me dejó en el paladar un extraño sabor agrídulce de fruta verde, y noté que se apoderaba de mí un leve sopor voluptuoso que poco a poco fué intensificándose hasta convertirse en la temulencia precursora de un sueño de morfina...

Y cuando la deliciosa oirahn aplastó su boca en mis labios enlazándome el cuello con sus brazos nacáreos y perfumados en una caricia extenuante y densa...

Irrumpió en el pequeño gabinete como una tromba. En sus ojos, que parecían desorbitados por el espanto, había un fulgor trágico de ferocidad. Parecía un asesino enloquecido de furia vesánica. Y repentinamente, como a impulsos de un resorte, cambió la bestial expresión de su rostro por un gesto lleno de mansedumbre, y en correcto español, encaróse conmigo: — ¡Dígame!... ¿La conoció usted?... Se lo suplico, dígame la verdad...

En sus ojos se grabó el fervor de una súplica vehemente. Quedéme estupefacto sin acertar a contestarle, pero la musmé, me advirtió en inglés: — Es un marino español que ha enloquecido... En Nagasaki le llaman «el loco del Yoshiwara»...

Otra vez el demente tornó a suplicarme: — Por su honor, por el afecto más hondo que tenga en la vida, séame sincero... ¿Usted la conocía?... Soy compañero suyo... Oficial del transatlántico Navarra... Dígame, señor...

— Pero... ¿a quién, caballero?... Cuando me oyó hablar su mismo idioma se puso a palmoear de júbilo como un chiquillo.

Y luego, sentándose en un diván, prorrumpió en amargos sollozos. Era un llanto hondo que me traspasaba el corazón. — ¿Qué hace aquí este hombre, oirahn?... — Se mata con opio... — ¿Y le dejas?... — Paga bien. Además, cuando su mente está serena, narra una historia de amor muy bella y muy dolorosa...

— ¿Hace mucho tiempo que llegó a Nagasaki?... — Seis lunas, ahora espera el regreso de su barco, que fué a Kito...

Aquel hombre extraño me interesó vivamente. En el bronce de su rostro se acusaban los más puros rasgos de la raza latina. Y ahora, transfigurado por el dolor, parecía bañado en una dulce quietud de mártir.

— Mi geisha salió de la pequeña cabina y quedeme solo con el infeliz demente. Pasados unos instantes se dirigió a mí: — Perdóneme, señor; estoy enfermo, tengo deshecho el cerebro... Ahora me siento más sosegado, pero... salgamos de aquí, ¿no le parece?... Acepté y salimos. En el ambiente fresco de la noche flotaban los múltiples perfumes de aquella flora rugiente de lujuria.

— Magnífica noche, ¿verdad? — dije por romper aquel corto silencio. — Realmente magnífica... Una noche así, sucedió... Pero no, no... No quiero recordarlo; fué espantoso, brutal... Algo horrible y ferozmente trágico... Desde entonces, ya no vivo... Soy como una bestia, que ha perdido la noción de todo en los abismos de la subconsciencia.

No sé a qué podía referirse; pero subrayó sus últimas palabras con un acento que hablaba del dolor penetrante de todas las renunciaciones. Habíamos llegado a Sinsi Niyi. La lluvia de luz de los arcos voltaicos ponía en el rostro de mi compañero un livor espectral de desenterrado. Aquella expresión de sufrimiento aumentó la ansiedad que me atenazaba por conocer el suceso que tan fatalmente influyó en la existencia de aquel desdichado... Recordé entonces que la pequeña oirahn me dijo: «Cuando su mente está serena, narra una historia de amor muy bella y muy dolorosa...»

«Algabeño», Dió lo suyo: un valor rabioso de novillero que quiere sobresalir y también la nota trágica de la fiesta, que hacía a las mujeres taparse la cara y a los hombres pedir lo retirasen. Fué en el quinto toro, el único que desarmó algo al final.

Algabeño se apretó con él y al tercer pase sufrió un desarme y un puntazo en la frente, por la que salía la sangre en abundancia, llenándole la cara; Algabeño ni se miró; luchando con Belmonte y los compañeros, que querían retirarlo, se fué al toro y le dió tres o cuatro pases más y volcándose materialmente sobre él le soltó una corta que lo tiró patas arriba.

Entonces fué cuando arrojó la muleta y tranquilo y triunfador se retiró a la enfermería limpiándose la sangre, mientras el público, cansado ya de tanto aplaudir, no sabía ni qué hacer. ¡Olé los valientes! ¿Qué vale ante esto todos los caballistas y de más pegotes más o menos artísticos que se salen de vez en cuando a la fiesta?

En el segundo, superiorísimo de verdad; faena cerca y valiente y zambombazo hasta el puño, entrando a comerse el toro. Ovación, oreja y vuelta triunfal.

Fué una gran tarde de Pepe, el hijo de señó Osé el de la Algaba. Lanceando, valiente siempre; fué su nota durante toda la tarde, aunque atropellado y sin temple, precisamente por sus mismos deseos de hacerlo todo.

Afortunadamente la herida es leve y salió ya curado en el último toro. «Niño de la Palma», Tomaba la alternativa, y el muchacho, sacando fuerzas de flaqueza, procuró cumplir en tan para él solemne tarde.

El público no iba muy bien dispuesto en su favor, pues sus últimas actuaciones por aquí habían dejado

Desde Sevilla

La corrida de la Prensa

Durante mucho tiempo se estará hablando de la corrida que el día 11 se dió en el alegre circo de la Real Maestranza.

La expectación que por presenciarse la había, excede a toda ponderación, y cuando a la hora anunciada hacen el paseo las cuadrillas, el lleno es rebosante y la ovación a Juan, rey del toreo, aturde. Este tiene que salir al tercio a saludar.

El ganado

Don Félix Suárez envió una corrida terciada, gorda y recogida de cabeza, brava y noble toda ella, y por la cual sólo plácemes merece de la afición, que aplaudió el arrastre de algunos toros.

Tan sólo el quinto volvió la caras dos veces y acabó desarmando, y el cuarto llegó muy quedado a la muleta, siendo los demás ideales en todos los tercios.

Juan Belmonte

Enorme, grande, imposible casi de narrar, fué la faena de Juan al tercer toro, al que obligó a pasar, y ligó varios naturales con la zurda, que el público en pie jaleaba, mientras la música no dejaba de tocar. Para qué seguir.

Yo, que he leído en los periódicos de esa que el Algabeño en su última actuación templó y mandó, cosa que este diestro, todo valor y entusiasmo, es imposible que haga, no sé qué le dirán a Belmonte cuando vaya el 26, si hace lo que aquí.

Templar es esto, torear el toro donde a él le convino, quera el animal o no, empezar y terminar la faena en el mismo sitio y tardar en pasar el toro media hora por delante del diestro. Añadan ustedes a esto una de molinetes, arrodillamientos y otros adornos del antiguo toreo belmontino, y comprenderán el entusiasmo del público, que rayó en el frenesí. Para terminar, un volapié magno doblando la cintura y del que el toro rodó sin puntilla.

Aquí ahora todo el epílogo de aquellas tardes enormes de Juan con el llorado Joselito.

Interrupción de la lidia por los espontáneos, que se tiran a abrazar al maestro, el ruedo que se inunda de sombreros, y Belmonte, que pausado y con su aire triste que parece recordar en estas tardes de triunfos aun más a su compañero, da la vuelta al ruedo llevándose las dos orejas y el rabo de su víctima.

Al otro, que desarmaba, lo sujetó con cuatro pases tan enormes que el público no sabía ya qué hacer; después, frito completamente de facultades (encuentro a Belmonte enfermo y peor que nunca), trató de matar pronto y lo consiguió, intentando el descabello y dando por fin Calderón (treinta y tres años de torear) la puntilla. El público lo ovacionó y obligó a salir al tercio.

Con la capa, el mismo de siempre; sus lances fueron modelo de temple y de suavidad, haciéndose el silencio en la plaza cada vez que Belmonte tendía el capotillo y estallando la ovación cuando terminaba con su célebre y difícilísima, por su misma sencillez, media verónica.

Triunfo enorme, grande, completo; lástima que, como dije antes, se le note a Juan un ahogo grande cuando, como ayer, se excede toreado.

«Algabeño», Dió lo suyo: un valor rabioso de novillero que quiere sobresalir y también la nota trágica de la fiesta, que hacía a las mujeres taparse la cara y a los hombres pedir lo retirasen. Fué en el quinto toro, el único que desarmó algo al final.

Algabeño se apretó con él y al tercer pase sufrió un desarme y un puntazo en la frente, por la que salía la sangre en abundancia, llenándole la cara; Algabeño ni se miró; luchando con Belmonte y los compañeros, que querían retirarlo, se fué al toro y le dió tres o cuatro pases más y volcándose materialmente sobre él le soltó una corta que lo tiró patas arriba.

Entonces fué cuando arrojó la muleta y tranquilo y triunfador se retiró a la enfermería limpiándose la sangre, mientras el público, cansado ya de tanto aplaudir, no sabía ni qué hacer. ¡Olé los valientes! ¿Qué vale ante esto todos los caballistas y de más pegotes más o menos artísticos que se salen de vez en cuando a la fiesta?

En el segundo, superiorísimo de verdad; faena cerca y valiente y zambombazo hasta el puño, entrando a comerse el toro. Ovación, oreja y vuelta triunfal.

Fué una gran tarde de Pepe, el hijo de señó Osé el de la Algaba. Lanceando, valiente siempre; fué su nota durante toda la tarde, aunque atropellado y sin temple, precisamente por sus mismos deseos de hacerlo todo.

Afortunadamente la herida es leve y salió ya curado en el último toro. «Niño de la Palma», Tomaba la alternativa, y el muchacho, sacando fuerzas de flaqueza, procuró cumplir en tan para él solemne tarde.

El público no iba muy bien dispuesto en su favor, pues sus últimas actuaciones por aquí habían dejado

mucho que desear, así que el Niño tenía que apretarse y se apretó.

Con la capa toreado mejor que nunca, haciendo quites vistosísimos y su mejor elogio de él está en decir que lograba le aplaudiesen, aun toreado después de hacerlo Belmonte.

Con la muleta, después de entregado los trastos por Juan y tras un efusivo apretón de manos de éste, se fué al toro y a poco naufragamos.

El toro estaba ideal, bravo, pronto, necesitando un torero que le pasase, y volvemos a lo mismo, que fuera templando el pase para dar al toro la velocidad necesaria en el arranque.

El Niño, que torea muy bien, pero que tampoco camela esto, lo toreado bien, pero sin poder darle más de tres pases seguidos porque el bravo animal le comía el terreno y la faena no fué lo lucida que debió ser. Al matar, entrando muy bien, dió una buena estocada. Se le aplaudió poco.

Al sexto le puso dos pares de banderillas al cambio, aguantando mecha de verdad, pues sobre todo en el segundo par el toro le acudió gapeando.

Con la muleta realizó una artística faena de muleta, aunque fué hecha en toda la plaza, que el toro correteó sin que el diestro lograra sujetarlo, y al matar entró mejor que de costumbre y dió una estocada buena, de la que cayó el toro. Ovación y oreja.

Los tres diestros salieron en hombros de sus respectivos partidarios, siendo Algabeño llevado así hasta el hotel donde se hospedó.

De las cuadrillas diré que todos trabajaron a cual más y que sus nombres quedaron a buena altura. Mella, Riverito, Limeño y Bazán colocaron buenos pares, y de los montados, los toros mejores picados, los dos de Belmonte; el tercero, muy bien por Aldeano; y el cuarto, superiormente por el Artillero. En cambio Catalino mandangué mucho y le chillaron.

El público quedó contentísimo de la fiesta y por la noche no se hablaba en Sevilla más que de ella y de la reaparición de Juan Belmonte, señor único de la torería por derecho de temple: ¡ahí está el secreto!

A. ASINS.

Productos COOPER para ganadería

POLVOS COOPER.—El mejor remedio para combatir las enfermedades de la piel de las ovejas y mejorar la lana. FLUIDO COOPER.—El desinfectante y curativo más concentrado que se vende. Empleado contra las enfermedades infecciosas e invasiones parasitarias del ganado. PINTURA COOPER.—Para marcar las ovejas; siempre dispuesta para su empleo; imborrable con la lluvia y el baño; fácilmente lavable al vender la lana. LAPICES COOPER.—Lo más cómodo para marcar el ganado. BANCOS COOPER.—ESQUILADORAS COOPER STEWART. TABLETAS COOPER.—PHAROLIN, ETCETERA.

Pida hoy mismo folletos y detalles sobre los Productos COOPER a los representantes exclusivos para España.

MÚJICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA INGENIEROS Y MAQUINARIA AGRÍCOLA P A M P L O N A SUCURSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Lugo, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza. De venta en todas las Droguerías.

Tintorería Francesa

Se tñe toda clase de ropa. Lím pieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

TORERIAS NOTICIAS

Las corridas de feria

Ya han sido repartidos profusamente en la capital los programas anunciadores de las dos monumentales corridas de toros que se han de celebrar en los días 25 y 26 del corriente en nuestra plaza de toros.

Ya faltan muy pocos días para que veamos a Juan Belmonte, al gran Terremoto, actuar en Badajoz, que con sus medias verónicas y sus escalofriantes pases de molinete ha vuelto loca a la afición y ha hecho enronquecer a cada momento a las muchedumbres.

Dichosos de nosotros que veremos también (si Dios quiere), al incommensurable Ignacio Sánchez Mejías, al gran rehiletero y rey del valor, que ha sido contratado para actuar en las dos tardes en Badajoz, pues la empresa, viendo que así mejoraba notablemente el cartel ha hecho esa atracción.

Si entusiasmo hay por ver a estos dos diestros, entusiasmo indescriptible hay también por ver a Gitanillo y al célebre Niño de la Palma, que acaba de tener, en unión de Belmonte, un ruidoso éxito en Sevilla. A la empresa la van a volver loca, pues los pedidos de localidades para todas partes son grandísimos, temiéndose que se agoten muy en breve.

Badajoz se verá en esos días memorables abarrotado de forasteros que vendrán deseosos de ver torear a los niños prodigios de la torería contemporánea.

CORINTO Y NEGRO.

El Estomago SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estomago, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTIGION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con medicación para una 8 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y en principales del mundo.

Por falta de local exterior, pongo en conocimiento del público que, desde esta fecha, tengo instalados en el interior de todos los pisos juegos completos y económicos de todas clases a precios desconocidos, así como los últimos modelos de gran lujo en los estilos de actualidad: Español, Inglés, Francés y otros, construidos con maderas de nogal, haya, caoba, majagua, olivo, roble de América y otras de gran fantasía, que por su finura y elegancia son las preferidas del público.

Fábrica: Castillo, número 12. RAMON SALAS Almacenes y Escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Pídanse presupuestos. BADAJOZ Echeagaray).

Lo mejor para tejados, para cieles rasos, para revestimientos, para tubos y decorados. "Uralita," Agencia de Extremadura: ADEL PINA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.



SUPREMO ENTRE TODOS LOS "SEIS,,

El GRAN SEIS Buick de 1925 es el más fino de todos los automóviles Buick y el más veloz, el más potente, el más suave y cómodo en la marcha.

El motor de válvulas en la culata, rayano en la perfección, hace al GRAN SEIS capaz de ese servicio, de ese perfecto funcionamiento que es exclusivo de los BUICKS. Raramente, si acaso alguna vez, puede hallarse en el automóvil esa misma fuerza, enorme y flexible a la vez, esa incomparable aceleración.

Los frenos en las cuatro ruedas, patente Buick ya probada y aprobada, significan máxima seguridad a cualquier velocidad.

Una demostración del GRAN SEIS—que a pedido suyo arreglaremos—le convencerán del maravilloso progreso que en los últimos años ha hecho la industria del Automóvil.

Agencia exclusiva en Extremadura:

Justo García Ortiz Badajoz

Exposición:

Garage Internacional:

P. de la Constitución, 3 y 4

P. Pedro de Valdivia, 6, 7 y 8

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 22

Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada.

Teléfono núm. 35

En beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

Ángel Martín Fowler (Continuará.)

### UNA BODA

Ayer, a las ocho de la tarde, se celebró en la iglesia de San Andrés el enlace matrimonial de nuestro particular amigo el joven industrial de esta plaza don Antonio Gutiérrez Figueroa con la bella señorita Julia López Piñero.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Luisa Gutiérrez, hermana del novio, y don Antolín López Albea, abuelo de la desposada.

Como testigos actuaron don Federico Thomas y don Luis Doncel. Después de la ceremonia, la comitiva se dirigió al Gimnasio, donde se sirvió a los numerosos invitados un espléndido lunch en medio de la natural alegría, que no decayó un instante.

A continuación la gente joven se entregó a las delicias del baile, al compás del clásico organillo, prolongándose la fiesta hasta media noche, hora en que el baile dió fin por agotamiento físico de los bailarines.

Entre la numerosa concurrencia recordamos a las señoras de Causiño y de Fernández, y a las señoritas Rosa y Julia Escudero, Pepa y Adela Zugasti, Pilar, Isabel y Eleanora López, Petra Olgado, Teresa Rodríguez, Ángela Doncel, Lucía Serrano, Ángela Oliva, Manolita Arcos, Emilia y Aurelia Gragera, Cipriana Rebollo, Dolores del Moral, Balbina Infante, Purificación Lemus, Manuela, Antonia y Luisa López, Antonia Revoto, María Salinero, Maudilita Trujillo, María Rodríguez, Paquita Albea, Mariana Guzmán, Paquita Marín, Catalina del Viejo, Josefa Alvarez, Manolita Cabezas, Paquita y Felisa López, Estrella Morán, Enriqueta Ballesteros, Ana y Felisa Solís, Enriqueta y Adela Molina, Piedad y Matilde Blanco, Ana Bernádez, Aurora Pajares, Antonia Benítez, Teresa Rosa y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Muy sinceramente felicitamos a la nueva pareja, deseándole todo género de venturas en su nuevo estado, felicitación que hacemos extensiva a las distinguidas familias de los contrayentes.

### MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA  
Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ  
Sección de Radiotelefonía

Acumuladores y pilas secas de todas clases. Baterías de acumuladores económicas para lámparas de débil consumo. Idem para corriente de placa, especiales para amplificadores de potencia. Teléfonos y Altavoz de las mejores marcas. Voltímetros, amperímetros, miliamperímetros y aparatos de medidas de resistencia, capacidades e inductancias. Ondametros.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

La mayor distracción y economía al mismo tiempo la obtendrás adquiriendo un aparato desmontado con su correspondientes instrucciones para el montaje. Cualquiera persona, sin conocimiento alguno de electricidad, puede por este medio, y por muy poco dinero, construirse un aparato de funcionamiento perfecto.

### Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA  
Prim, núm. 7.-Vasco Núñez, núm. 48.-BADAJOZ

### LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS, Y EN SUCIO

CONCEPCIÓN, NÚMERO 12

### ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

## MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12.-Teléfono 533

### AUTOMÓVILES "VELIE",-ACCESORIOS

- Espejos retrovisores desde 15'00 pesetas
- Escapes libres 13'75 »
- «Baterías Tudor» de «Radio» desde 2'77 »
- Cogreas de ventilador 3'50 »
- Cintas «Perodo» para frenos desde 10'75 »
- Bocinas, Strombas y Klaxon desde 7'50 »

### APARATOS Y PRODUCTOS FOTOGRAFICOS

## KODAK-ICA

## MANUEL OLLEROS

San Juan, núm. 12 Teléfono 533

### EN EL VIVERO

Esta tarde se celebrará en el campo de deportes del Vivero un interesante partido de fútbol, en el que contendrán el equipo militar de Mérida y el Sport Club de Badajoz.

Existe gran expectación por este encuentro, que los aficionados estiman de gran trascendencia.

Se alinearán por el militar de Mérida, Gumá; Querol, Ferrer; Roca, Soler, Burruil; Herrero, Camacho, Dalmau, Morera y Santamaría, y por el Sport Club Badajoz, Marcial Gómez; Carrillo, Sánchez; Galea, Escola, Lozano; Vaca, Mesía, Martínez, Bermejo y Vallejo.

Arbitrará don Francisco Correla. La Estrella establecerá un servicio de automóviles en las mismas condiciones que otras veces, desde la plaza de la Constitución al campo del Vivero.

## Milo

### Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé,  
A. E. P. A.  
Gran Vía Layetana, número 41  
Barcelona

### TRILLADORAS CLAYTON

La mejor conocida  
Metalúrgica Extremeña  
Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria.  
Soldadura y corte autógenos.  
Talleres mecánicos y fundición.  
Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

### Venta de vino superior

Arroba, 6 pesetas; litro, 0'40; vinagre superior, 3 pesetas arroba. Casa de Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23 (antes Mesones). Teléfono 546. Badajoz.

### ELEGANTES

capotas, fundas, cortinas de lonas y pieles para autos y coches.  
RAFAEL VERA  
Canalejas, 17. Azuaga (BADAJOZ).

DR. P. PIQUERO  
OCULISTA  
MEDICO MILITAR  
Rambla, núm. 26.-MERIDA

## MODAS DE PARIS

### Los vestidos de flores

Las damas clasifican actualmente sus vestidos en cuatro grupos generalmente: «sport», «ville», «demi soir» y «soir». Al tercer grupo, al «demi-soir», intermedio entre el vestido de calle y el de baile, pertenecen los encantadores modelos de «vestidos de flores», que tal vez constituyan el aspecto más aristocrático del nuevo «chic».

Tienen estos modelos silueta de estilo: corpiño ajustado y amplia falda corta, en conjunto un poco dieciochesco. Son vestidos de gasa, de velo o de tul, guarnecidos con flores de seda o de gasa también, sobrepuños. Y son estas flores a veces muy grandes—rosas por ejemplo—y entonces van esparcidas regularmente sobre el vuelo, o son muy pequeñas—miosetis, supongamos—y en tal caso se prenden en gran número, muy juntas y cubriendo por completo el volante de la orla del vestido.

Esta moda es muy joven, y en ella no han de pensar las mujeres de más de treinta años.

### Los grandes sombreros

Los nuevos sombreros son grandes, y lo son tanto, a veces, que resultan excesivos.

Obedece este cambio a una ley que podríamos llamar de equilibrio, si su característica no fuera precisamente un desequilibrio perpetuo en la inevitable exageración de las tendencias opuestas.

En efecto, eran las «calottes» de ayer tan pequeñas, que aun rapándose la nuca y cortándose el cabello a la «garçonne», tenían las mujeres que realizar un gran esfuerzo para encajar la cabeza dentro de la forma.

Hoy, en cambio, estos últimos modelos de verano, de copa muy ancha y de ala inmensa, al no tener el apoyo de un moño inexistente, caen hasta las cejas, de tal modo, que bajo ellos sólo se percibe del rostro la mancha de carmín de los labios entre los extremos empolvados de la nariz y del mentón.

Son estos nuevos sombreros de paja de Italia o de crin, y llevan como paramentos, generalmente, un borde de color y un manojito de flores del jardín, prendido en la copa, del lado derecho.

Las formas recuerdan el estilo Directorio, con el ala muy corta o suelta sobre la nuca. En algunos modelos, el ala está recogida no sólo por detrás, sino también del lado izquierdo, y cae muy bajo del lado derecho, sirviendo así de fondo, en la perspectiva, a todo el perfil de la cara.

Han reaparecido igualmente los «canotier» de gran tamaño y completamente lisos, sin más adornos que escarapelas, «soutaches», o un galoncillo de tapicería.

Para el rigor del verano, y como complemento de los vestidos blancos de hilo, bordados, se anuncian sombreros de encaje, muy grandes también y guarnecidos con una flor o con un lazo del mismo encaje.

Y para el deporte y para el campo se llevarán enormes sombreros de paja, que recordarán, por su tamaño y su forma, al ya legendario fieltro del «cow boy».

### Los pequeños zapatos

Los pequeños zapatos femeninos han aido grandes conquistadores siempre.

Desde la sandalia tejida con hilo de oro hasta el escaquin de tísú enjovado con hebilla de platino engastada en auténticos brillantes, los leves y breves pies de las hijas de Eva, se ampararon de galas muy diversas: pieles, sedas, plumas, metales preciosos, maderas raras, piedras finas.... Pero si había osado ciertos despojos como la piel del lagarto tropical, nunca, hasta ahora, se habían atrevido con la de la serpiente, enemiga desde la remota historia de la manzana y de la tentación. Pero todo pasa, al cabo, y el rencor ancestral llegó a su término. La mujer y la serpiente han hecho las paces, como la mujer acostumbra a hacerlas; y la piel del boa sirve para calzar a las elegantes.

Otra novedad es esta de los zapatos en forma de zuecos, destinados a completar la toilette cuando el vestido es negro.... Son de raso, bordado con abalorios de acero y resultan muy cómodos y muy «vestidos» para la tarde, cuando después de alguna visita o ceremonia de cierto empaque desea pasear.

### Se llevan

Grandes chalecos de piqué blanco, con los «tailleurs» de chaqueta corta.

Blusas tónicas, orladas de encaje, combinadas con las largas casacas de otros «tailleurs».

Blusas camisas con cuello y plastron semejante al de la camisa de hombre y también como complemento de «tailleurs» clásico.

Faldas muy cortas y acampanadas.

Vestidos blancos, de hilo o algodón bordados.

Corbatas de seda, encarnadas.

Plumas de avestruz, de faisán, de gallo, de cisne, formando, muy apretadas, una especie de piel artificial con que se guarnecen los vestidos, las capas y los abrigos.

Vestidos-camisas sin más adorno que un «plissé» en forma de delantal.

Boleros cortos, combinados con las tónicas.

Y como colores favoritos, el marfil, los azules, los rosados, los verdes pálidos, el negro y el blanco....

### PEQUEÑOS ANUNCIOS Registro Civil

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y vinagres. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Maimona.

SE VENDE el agostadero de pastos, gramas y semillas de la dehesa pº oval chico, con abundantes aguas y abrevaderos. Para tratar, con Tomás Simó, en dicha dehesa.

SE VENDEN 15 fanegas de tierra en el sitio conocido por «Cerro de San Miguel», en esta capital. Razón en esta Administración.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

### EL SÓTANO

FABRICA DE GASEOSAS.-VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAIS  
DOCTOR LOBATO, NUM. 9  
Chorizo, el kilo ..... 6 50 ptas.  
Morcilla, el kilo ..... 4 25 »  
Tocino, el kilo, ..... 3 80 »  
Jamón del país, sólo magro, el kilo ..... 14 00 »  
Manteca en tripa, el kilo ..... 4 00 »  
Sifón agua de seltz .... 0 10 »  
Gaseosas limón ..... 0 15 »  
En breves días, apertura de fábrica de hielo con cámaras frigoríficas.

### NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

### Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Quintana de la Serena, del 11 al 21 de junio.

### NECROLOGIA

Movido por un sentimiento de gratitud, en el cual se refleja el unánime sentir de este vecindario, doy a luz pública estas líneas para rendir un postrer tributo a nuestro digno profesor de Primera enseñanza don Antonio Villazán (q. e. p. d.), con motivo del segundo aniversario.

Su constante celo y actividad en el desempeño de sus deberes profesionales, unido a su benéfica influencia para el buen orden social de esta localidad, le hicieron acreedor a nuestro profundo reconocimiento.

Dediquemos hoy un recuerdo a su memoria, rogando a Dios en nuestras oraciones por el descanso de su alma.

Sirva a su desconsolada familia de consuelo el saber que en este día el pueblo en general y particularmente sus verdaderas amistades, le acompañan en su justo dolor.  
Alconera, 12 junio de 1925.

### Huería "El Ángel,"

Término Badajoz, carretera Mérida, se vende.  
Para tratar, H. Comercio. Mérida.

### HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 N.  
PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.-MADRID  
PENSION DESDE 10 PTAS.

### REPARACIONES ELECTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López. Arco-Aguero, número 36. Badajoz.

### RELIGIOSAS

Regalos recibidos para la tómbola de Santa Rita

Señorita Mercedes García de la Calle, un gallego.

Señorita Isabel González Jaramillo, un Niño Jesús y un gallego.

Doña Isabel Jaramillo de González, un Niño Jesús y una imagen de la Virgen.

Don Antonio Alonso Cumplido, un gallego y dos figuritas con flores.

Doña Soledad Gil de Rincón, una figura con un ramo.

Doña M. Saavedra de Montero de Espinosa, una pila para agua bendita y un plato.

Señorita Genoveva López de la Fuente, dos cajas de papel de escribir y una muñeca vestida.

Doña Gabriela Mateo de Dupuy, un frutero y una dulcera de cristal.

### P. Gómez Muñiz

DENTISTA  
PLAZA LA CONSTITUCION, 18  
Consulta: De diez a dos

### Francisco Marín Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

### Boletín de suscripción

Don ..... habitante en ..... calle ..... núm ..... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ..... (1) ..... de ..... de 192 ..  
El suscriptor,

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

### "LA MANOLITA,"

### Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de se ñora.  
ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN  
Donoso Cortés, 15, pral.-Badajoz (Antes Comedias)

### ASAMBLEA NACIONAL DE COMERCIANTES

La Confederación Gremial Española convoca a las clases mercantiles para que se congreguen en Gijón

El Comité nacional de la Confederación Gremial Española acordó que la décima asamblea nacional de dicho organismo se celebre en Gijón los días 17, 18, 19 y 20 de septiembre próximo.

El Comité de la Confederación Gremial convoca e invita a las Asociaciones libres de comerciantes o industriales, sean o no confederadas, a que aporten sus iniciativas y colaboración acudiendo a la indicada asamblea. No obstante, teniendo en cuenta que es propósito primordial del expresado Comité ir definiendo y estructurando cada día con mayor eficacia la debida organización de las clases mercantiles, ante el convencimiento de que, solamente obedeciendo a normas y orientaciones de conjunto, pueden rendir eficacia las campañas que se realizan; y no olvidando las lecciones de la experiencia en asambleas anteriores, en algunas de las cuales han intervenido Asociaciones no confederadas, que han impreso una orientación concreta a determinados acuerdos, sin que luego, cuando ha sido necesario traducir a la práctica lo acordado, hayan sumado su esfuerzo, so pretexto de no pertenecer a la Confederación; en evitación de estos inconvenientes, se acordaron las siguientes normas:

1.ª Las Asociaciones no confederadas pueden presentar temas sobre problemas económicos o sociales de interés para las clases mercantiles para que sean objeto de deliberación en la asamblea. Los trabajos fundamentando los temas deben ser enviados a la Secretaría general de la Confederación Gremial. Alberto Aguilera, 48, Madrid, antes de 1 de julio próximo.

2.ª Las Asociaciones no confederadas pueden designar a cuantos individuos de su seno estimen pertinente para que acudan a la asamblea.

3.ª Los representantes de Asociaciones no confederadas podrán intervenir con entera libertad en las deliberaciones de la asamblea relativas a problemas de interés general para los comerciantes o industriales; pero en los casos de votación podrán votar exclusivamente los representantes de las Asociaciones confederadas y las de aquellas cuyos representantes aporten la documentación reglamentaria para ingresar en la Confederación Gremial.

Cuantos detalles estimen pertinentes conocer las Asociaciones mercantiles o industriales, les serán facilitados por la Secretaría de la Confederación Gremial.

A todos los concurrentes a la asamblea se les facilitarán los carnets correspondientes para verificar el viaje con gran rebaja en los precios de ferrocarril.

Jiménez.-Transportes.-Teléfono núm. 420

### LA ADMINISTRACION

de este diario tiene el honor de dirigirse a sus abonados, clientes y lectores para notificarles que en su oficina y en las horas ordinarias de trabajo, se entenderá directamente con cuantas personas deseen publicación de anuncios, reclamos, esquelas, etcétera, bien fuese por plazos reducidos o contratos semestrales o anuales, siendo informados en estos dos últimos casos de las bonificaciones que se conceden.

Igualmente se entenderá con cuantos deseen suscripciones al periódico o trabajos de imprenta.

Se suplica a los clientes que residan fuera de esta capital, que sus escritos sean dirigidos para tales asuntos al ADMINISTRADOR del periódico o a los redactores encargados de la publicidad señores ZAMORA y BORRACHERO.

### Bodega de la plaza de San José

Vinos finos de mesa, a 6 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro.  
Aguardientes, a cinco y 10 céntimos la copa.  
Jarabes y cervezas de las mejores marcas.

Plaza de San José, 15.-Teléfono 542

Típ. «Correo de la Mañana»

### INOCENTE NIETO

Venta al por mayor de gasolina y petróleo marca «AGUILA»  
SANTA LUCIA, 20.-TELÉFONO NUM. 308.-BADAJOZ

### Soldadura autógena

Callejería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10. Teléfono 336.

# Deportivas

Unos cuantos señores de recto proceder y noble sentir, entre ellos don Luis Baeza, delegado gubernativo; don Francisco López de Ayala, alcalde, y don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, emprendieron la ardua tarea de fomentar el ahorro y a ese fin se propusieron allegar fondos y con ellos repartir libretas de la Caja Postal entre esos pobrecitos niños, la mayoría de ellos descalzos, medio desnudos, escuálidos, que asisten a las escuelas públicas.

No sabemos el resultado que producirá la impropia labor que estos señores se han echado voluntariamente encima, dada la apatía imperante y la indiferencia con que miramos cuanto se relaciona con la hermosa obra del ahorro, que lejos de fomentarla y aplaudirla nos dedicamos tan tranquilos a la crítica y censura, si es que no asoma también la calumnia, de las personas que intervienen siempre gratuita y generosamente.

De lo que si estamos seguros es de que no se engañará a los niños como se hizo lamentablemente hace algunos años con motivo del homenaje que Mérida rindió a dos ilustres hijos suyos. (Conste que no culpó a nadie, lo achacó al ambiente político de entonces). Y digo que no serán engañados porque en esta ocasión nada se les ha prometido, se les ha ofrecido trabajar y cuando se trabaja con afán algo se consigue y lo que se consiga lo recibirán íntegro, pueden los niños estar seguros de ello.

La Sociedad Cultural Deportiva no podía ser ajena a esta noble obra, y de acuerdo con el señor delegado gubernativo ha organizado para el domingo, 14 del actual, a las seis de la tarde, en el campo de La Antigua, un espectáculo deportivo que esperamos ha de resultar simpático, por ser a base del elemento infantil de la Sociedad, que en ninguna ocasión mejor que ésta podrá con su concurso contribuir a mejorar la situación de sus camaradas escolares.

Se celebrará un partido de balompié entre los equipos infantiles de Villafranca de los Barros y el F. C. de Mérida.

El partido promete ser interesante, dada la valía de los contendientes, pues los de Villafranca cuentan sus victorias por sus actuaciones, y el F. C. emeritense, que por sus propios medios había conseguido desinvolverse y adquirir un justo pres-

tigio, ahora, incorporado a la Sociedad Deportiva, ha de poner el domingo toda la carne en el asador para demostrarnos que sus loables pretensiones de que se le conserve la denominación de F. C. no es un mero capricho, sino honrada ambición, y deseosos de conservar y engrandecer su bien ganada reputación, como está dispuesto a demostrar en su debut el próximo domingo.

Los pequeñuelos de Villafranca han ofrecido una copa de plata que poseen, ganada en buena lid, para disputársela en este partido, sin preocuparse de si sus contrarios tienen más o menos probabilidades de arrebatársela.

Esa actitud, gallarda y altruista como de quien es, de inocentes, que aún no han gustado la hiel de las pasiones, contrasta y es una lección para las raras actitudes imperantes en el ambiente futbolístico extremeño.

Se alinearán por el F. C. emeritense: Serrano, Román, Marín, Zabala, Blanco, Carino, Platé, Moreno, Lozano, Morales y Benito.

La copa en cuestión está expuesta en los hermosos escaparates de El Buen Gusto, donde pueden verla los aficionados.

El próximo domingo se trasladará a Badajoz el primer once del Emérita para contender con el Sport Club en partido amistoso. — *García Pina.*

13 junio.

## Interesante

Advertimos a los consumidores del poderoso y afamado desinfectante

### ZOTAL

que deben exigir siempre el envase de origen y no admitir cualquier otro que les ofrezcan.

**Camilo Tejera y Hermana.-SEVILLA**

Proveedores de la REAL CASA y del EJÉRCITO ESPAÑOL.

**OCULISTA**  
DOCTOR RAFAEL MARTINEZ  
MÉDICO MILITAR

Plaza la Constitución, 4, 1.º.  
Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## GRANJA DE TORREHERMOSA

La solemnidad del Corpus

Granja, 13. — Con gran brillantez, como en años anteriores, pasó por este pueblo la solemne festividad del Corpus Christi.

Por la mañana y a continuación de la solemne misa del día, salió procesionalmente el Santísimo por las calles, cuyo acto revistió lucido esplendor.

A él asistieron nuestras autoridades civiles, militares y administrativas, presididas por el juez señor Calzadilla, el comandante del puesto señor Chaves Dorado y el alcalde señor de la Gala Llera, respectivamente.

Abrieron marcha en la brillante procesión tres miembros de la dependencia parroquial con cruz alzada. Después seguía la tropa local de los exploradores con bandera, banderines de patrullas y banda de tambores y cornetas.

A continuación seguían las Asociaciones religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, Hijas de María Inmaculada y Marias de los Sagrarios con sus respectivas insignias y estandartes. Todas las Asociaciones mencionadas marchaban en correcta doble fila, precedida del resto de los fieles de ambos sexos, que también asistían al acto.

Por último y a continuación de las filas el Santísimo, expuesto en una valiosa custodia exornada de claveles y ostentada bajo palio marchaba por las calles del pueblo entre una nube de incienso. Daba escolta a la Sagrada Forma una pareja de la benemérita vestida a gran gala.

Finalmente desfilaban las autoridades y la Real Hermandad del Santísimo y del Señor del Humiliadero. La banda municipal de música cerraba marcha.

En el trayecto que la procesión recorrió se erigieron muchos altares y lucieron colgaduras numerosos balcones.

Uno de los altares que más llamaron la atención, tanto por su ornamento valiosísimo como por el exquisito gusto artístico con que se colocó, fué el que erigió la virtuosa señora doña Rosario Llera Eraso en las puertas de su domicilio.

La plazuela de Canalejas, en que dicha señora vive, fué, por tanto, el punto más brillante y animado del trayecto que la procesión recorrió.

Al paso del Santísimo por todas las calles del trayecto se arrojaron

de muchos balcones copiosas flores. El desfile de la procesión con las nubes de incienso, el repicar de campanas, las marchas triunfales de la banda, la belleza de las mujeres ataviadas con la clásica mantilla, el sol esplendoroso de luz y de alegría, toda esa espléndida gama, en fin, de color y de sonido propios de esta sola fiesta, resultó de todo punto brillante y solemne.

Y así fué la solemnidad religiosa de este día.

Respecto a los cuitos mundanos también hubo en ellos animación y regocijo sobradísimo.

Por la tarde el paseo de la Plaza, con motivo del concierto público de la banda municipal, ofreció brillantísimo aspecto. Por la noche hubo un lucido baile de sociedad en el Casino granjeño. Los bailes de los salones populares se vieron todos animadísimos. En el popular salón de la Plaza el baile terminó con la salida del sol.

Y hasta otro año si Dios quiere.

**Dos Exploradores de España. — Un donativo del Ministerio de Instrucción pública**

El activo y dignísimo presidente de este Consejo de Alto Patronato, don Ramón Moñino, se dirigió hace unos días en solicitud al ministro de Instrucción pública, solicitando donara algunos libros con destino a la modesta biblioteca que posee aquí la tropa de Exploradores.

Ayer recibió del referido Ministerio dicho señor presidente el siguiente oficio, que transcribimos literalmente:

«En virtud de atribuciones que al efecto otorga el artículo 16 del Real decreto de 29 de agosto de 1895, esta Dirección general ha tenido a bien conceder a esa Sociedad una colección de libros y una Biblioteca Popular, que podrá usted o persona que le represente recoger del Depósito de libros de este Ministerio, previa exhibición de la correspondiente orden.

Lo digo a usted para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 9 de junio de 1925. — El jefe encargado de la Dirección general, *Alfonso Pérez y Nieva.*

Señor presidente del Consejo local de Alto Patronato de Exploradores de España en Granja de Torrehermosa.

Hay un membrete que dice: Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. — Sección de Archivos, Biblioteca, Museos Arqueológicos y Propiedad Intelectual.»

El señor Moñino ha cursado ya a Madrid las oportunas órdenes para que sea recogido el importante donativo que ha hecho el Ministerio de Instrucción en beneficio de esta Tropa y este Consejo local de los Exploradores de España. — *Alvarado Pozo*

## De Fuente del Maestro

Una esperanza

Lo es, en efecto, la nueva Sociedad que, con el nombre de El Obrero Fontañés, se inauguró con plausible entusiasmo el día del Corpus.

En la calle principal del pueblo, en la «casa de Merchán», como la hemos llamado hasta ahora los antiguos parroquianos, tiene su domicilio social: en él hubo la mañana de ese día animación, música, vinos, licores, aperitivos exquisitos... pero no es la reseña detallada de la fiesta la que nos proponemos hacer, ya que aun siendo tan simpática es lo que menos interesa, sino que sólo deseamos señalar el hecho consolador de la aparición de una fuerza nueva en este pueblo, donde todas las fuerzas sociales parecen gastadas y viejas. Y con gusto consignamos que por las orientaciones señaladas con ocasión de los brindis, por los aplausos que subrayaron las frases que envolvían alientos y actividad o que señalaban nuevos campos de acción y horizontes nuevos, se puede asegurar que la Sociedad inaugurada será en plazo breve algo más de lo que hoy, con suma modestia, con sigo en su reglamento que la limita a la instrucción y recreo de los socios; ha de ser la cantera de donde han de salir los hombres que impriman un nuevo rumbo a nuestra vida, los rectos caracteres que por su conciencia y con su voluntad acaben de una vez con el sistema de decisiones incomprensibles y estúpidos retratamientos que parecen ser los principios supremos que informan nuestro desenvolvimiento colectivo. Y ha de ser esto la Sociedad porque en ella se ven ansias de regeneración, vehementes deseos de una solidaridad, no de intereses sino de ideales, que juntando energías que, aun siendo poderosas, resultaron ineficaces porque no estaban unidas, vengán a constituir garantía de derechos que hoy aparecen indefensos y salvaguarda de intereses ciudadanos abandonados por ignorancia o postergados por culpas claudicantes.

Hicieron uso de la palabra los abogados don Joaquín Arias y don Joaquín Manzano, el secretario don Francisco Ortiz, el infatigable vicepresidente de la Sociedad y el presidente don Antonio Muñoz. Todos fueron aplaudidos con entusiasmo y con justicia.

Y queremos terminar estas líneas con una sincera felicitación a la dignísima Junta directiva, que tanto celo demuestra, y al conserje don Diego Merchán, que ha dado a la misma toda clase de facilidades para la mayor eficacia de su labor. Hacemos objeto de una enhorabuena especial al señor presidente, que por su cultura, su bondad y su don de gentes ha sabido captarse todas las simpatías de tal manera, que le auguramos una presidencia más prolongada de lo que él se figura. Así sea. — *J. de la Fuente.*

13-VI-1925.

**Fábrica de Hielo**  
DE  
**Federico de Manresa**  
MÉRIDA

Hielo cristalino, a 0'10 pesetas litrogramo.

Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas 28, frente al Manicomio del Carmen.

## BAUTIZO

En la parroquia de San Andrés tuvo lugar el bautizo del niño Tomás Antonio Moreno, hijo de don Luis Moreno y Moreno y de doña Concha Gracia.

Actuaron de padrinos la simpática señorita María Alba y su hermano Luis.

Después de la ceremonia los asistentes se trasladaron al domicilio del neófito, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Terminado éste, se pasó en agradable reunión la tarde, gracias a una agrupación musical de jóvenes, que con gran gusto y justeza ejecutaron varias piezas de su escogido repertorio, deleitándonos con ello.

Entre los concurrentes al acto recordamos a las señoras doña Pilar Sampedez, Aquilina Alvarez, Concha Gutiérrez y Aurea Moreno, y a las bellas y simpáticas señoritas Concha Soria Sampedez, Angelita Alonso Sampedez, Lolita y Agueda Durán, Antonia Bas, Cándida Romero y otras que sentimos no recordar.

Del sexo fuerte recordamos: M. Sancho, T. Rodríguez, R. Rivero, F. Moreno, T. Peña, J. Beltrán Rivero, J. Rodríguez, M. Oiguerá, A. Planas, M. Andriño, L. Alba y R. Morán. — *Un invitado.*



Envejecido prematuramente, con el cuerpo agotado y el alma llena de tristes presentimientos, la vida no ofrece ningún atractivo.

Ese agotamiento, ese aspecto sombrío de los horizontes de la vida no deben desesperar.

Su salvación será un hecho si el enfermo toma inmediatamente el inapreciable jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este maravilloso Reconstituyente, se inyecta el paciente vida, energía y poder.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## "La Competidora,"

Coloniales. — Benegas, 15  
Petróleo, 0'85 pesetas litro.  
Jabón verde 1.º, caja, 1'20 kilo.  
Carburo, 0'75 kilo.

# EMPRESA NACIONAL

DE

## Informes Comerciales

Técnicos: Financieros



CUATRO años de labor han llevado nuestro nombre a todas las partes del mundo. — En relación constante con las más importantes casas informativas del extranjero. — 10.000 corresponsales seleccionados en España. — Delegaciones en todas las capitales de provincias.

# INFORM

REFERENCIAS de primer orden entre el alto Comercio, la Banca y la Industria. — MAXIMA GARANTÍA

## OFICINAS CENTRALES:

MADRID

BARCELONA

Fernánflor, 2, duplicado

Plaza de Cataluña, 16

Apartado, 978

Apartado, 59

Dirección telegráfica: "Inform."

## Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubaría de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

**Pedro Velasco Flores**

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ»

Montesino, 44. — BADAJOZ.

## INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

**Bravo Murillo, 13. — BADAJOZ**

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. — Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

## MODELOS 5 HP. C MODELOS 10 HP.

DESDE

Pesetas 4.950

DESDE

Pesetas 6.600

SOBRE IRUN

SOBRE IRUN

Consumo, 5 litros por 100 kms.

Consumo, 8 litros por 100 kms.

## CITROEN

Representante exclusivo para esta provincia:

DEPÓSITO Y VENTA:

**Miguel Aretio Romero**

**GARAGE PLAZA**

Alfonso IX, número 20

MÉRIDA

MÉRIDA

(Precedentes de cambios tenemos en existencias varios FORD repasados en nuestros talleres, que liquidamos a buen precio.)